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CHƯƠNG TRÌNH
Ứng dụng khoa học và đổi mới công nghệ nâng cao
 năng suất chất lượng, phát triển thương hiệu các sản phẩm
 chủ lực và đặc sản trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2021-2025
(Kèm theo Quyết định số  399  /QĐ-UBND ngày  16  tháng 7 năm 2021
của Ủy ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang)

I. MỤC TIÊU CỦA CHƯƠNG TRÌNH
1. Mục tiêu chung
- Đẩy mạnh ứng dụng khoa học và đổi mới công nghệ nhằm nâng cao năng suất, chất lượng, phát triển thương hiệu các sản phẩm chủ lực và đặc sản trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021-2025, phục vụ phát triển nông, lâm nghiệp hàng hoá, tập trung vào các sản phẩm chủ lực, sản phẩm đặc sản bảo đảm tiêu chuẩn chất lượng, giá trị gia tăng cao. Thúc đẩy tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Tuyên Quang lần thứ XVII nhiệm kỳ 2020-2025 đã đề ra[footnoteRef:1]. [1: . Giá trị sản xuất công nghiệp tăng bình quân 5 năm đạt 14%; Giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp, thuỷ sản tăng bình quân 5 năm đạt 4%.] 

- Nghiên cứu, ứng dụng và chuyển giao khoa học, công nghệ trên các lĩnh vực, chú trọng ứng dụng công nghệ cao trong tạo giống, thâm canh, thu hoạch, bảo quản, chế biến các sản phẩm nông, lâm nghiệp gắn với việc xây dựng thương hiệu, chỉ dẫn địa lý các sản phẩm chủ lực, đặc sản của tỉnh.
[bookmark: _Hlk56522056]2. Mục tiêu cụ thể
- Xây dựng và tổ chức thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ khoa học và công nghệ ứng dụng trong sản xuất. Tập trung nghiên cứu, ứng dụng trong tạo giống, thâm canh, thu hoạch, bảo quản, chế biến các sản phẩm nông, lâm nghiệp; phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp hàng hoá theo chuỗi liên kết; ứng dụng khoa học công nghệ cải tạo tầm vóc, nâng cao năng suất, chất lượng, khả năng cạnh tranh của ngành chăn nuôi. Nghiên cứu, ứng dụng phương pháp sinh sản nhân tạo một số loài cá đặc sản; nâng cao năng suất, chất lượng rừng trồng; góp phần đến năm 2025 giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp, thuỷ sản tăng bình quân 5 năm đạt 4%; nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của các sản phẩm chủ lực, đặc sản của tỉnh.
- Thực hiện từ 02 đến 3 dự án trọng tâm, trọng điểm có quy mô lớn sản xuất hàng hoá theo chuỗi giá trị gắn với việc xây dựng thương hiệu, chỉ dẫn địa lý, trong đó có dự án ứng dụng công nghệ cao trong sản xuất nông nghiệp.
- Lựa chọn các sản phẩm nông lâm thủy sản chủ lực, đặc sản có lợi thế phát triển của tỉnh để xây dựng Chỉ dẫn địa lý; phấn đấu đến năm 2025 có thêm ít nhất 03 sản phẩm được cấp Giấy chứng nhận đăng ký Chỉ dẫn địa lý[footnoteRef:2]. [2: . Hiện nay đã có 02 sản phẩm được cấp Giấy chứng nhận đăng ký Chỉ dẫn địa lý, gồm: Cam sành Hàm Yên (được cấp tháng 10/2020), Chè Shan tuyết Na Hang (được cấp tháng 4/2021).] 

- Tổ chức thực hiện tốt các cơ chế chính sách của tỉnh trong lĩnh vực khoa học và công nghệ; hỗ trợ từ 30-50 doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân thực hiện các hoạt động nghiên cứu, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, đổi mới công nghệ, xác lập quyền sở hữu công nghiệp, tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng.
- Thúc đẩy thành lập doanh nghiệp khoa học và công nghệ tại tỉnh; phấn đấu hướng dẫn thành lập ít nhất 02 doanh nghiệp khoa học và công nghệ.
- Phấn đấu trên 70% sản phẩm gắn với Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP) được đăng ký bảo hộ nhãn hiệu[footnoteRef:3]. [3: .  Năm 2020, có 54/79 sản phẩm OCOP được cấp Giấy chứng nhận đăng ký nhãn hiệu, chiếm 68%.] 

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Nhiệm vụ
1.1. Ứng dụng khoa học và công nghệ
- Thực hiện các nhiệm vụ khoa học và công nghệ ứng dụng trong sản xuất nông, lâm nghiệp tạo đột phá về năng suất, chất lượng, đáp ứng đòi hỏi tiêu chuẩn nông sản ngày càng cao của thị trường trong nước, thế giới. Tập trung ứng dụng công nghệ cao trong tạo giống, thâm canh, thu hoạch, bảo quản, chế biến các sản phẩm nông, lâm nghiệp; giải quyết các vấn đề đặt ra cho sản xuất hàng hóa theo tiêu chuẩn chất lượng như: Sản xuất giống cây trồng, vật nuôi đặc sản, chất lượng cao; sản xuất nông nghiệp tốt, nông nghiệp hữu cơ, công nghệ tưới tiên tiến cho cây trồng; sản xuất phân bón, thuốc bảo vệ thực vật có nguồn gốc hữu cơ; bảo quản, chế biến, giảm tổn thất sau thu hoạch, truy xuất nguồn gốc, phòng chống dịch bệnh.
- Ứng dụng khoa học và công nghệ trong tạo giống cây trồng, vật nuôi có năng suất cao, chất lượng tốt và bảo tồn, khôi phục các nguồn gen của các giống cây trồng, vật nuôi chủ lực, đặc sản, quý hiếm, đặc hữu của tỉnh. Rà soát, tổ chức việc sản xuất cây giống chất lượng cao, chè đặc sản, phát triển các cây bản địa gắn với du lịch sinh thái. Chủ động ứng dụng khoa học công nghệ cải tạo tầm vóc, nâng cao năng suất, chất lượng, khả năng cạnh tranh của ngành chăn nuôi. Nghiên cứu nâng cao hiệu quả phương pháp sinh sản nhân tạo và nuôi thương phẩm một số loài cá đặc sản (Chiên, Lăng, Bỗng, Anh Vũ, Rầm xanh...); nâng cao năng suất, chất lượng rừng trồng; phát triển chăn nuôi lợn với các giống cao sản, chăn nuôi an toàn sinh học, hữu cơ đảm bảo môi trường sinh thái, đồng thời phát triển các giống lợn bản địa đặc sản có giá trị kinh tế cao để phục vụ du khách và người tiêu dùng.
- Chú trọng ứng dụng khoa học và công nghệ trong chọn, tạo, cải thiện chất lượng giống cây trồng rừng; củng cố hệ thống vườn ươm ứng dụng công nghệ cao trong sản xuất giống nhằm chủ động đáp ứng nhu cầu cây giống trồng rừng trong tỉnh; nghiên cứu xác định bộ giống cây trồng đảm bảo chất lượng, phù hợp với điều kiện khí hậu, thổ nhưỡng của từng địa phương trong tỉnh để sử dụng trồng rừng ổn định, lâu dài, có năng suất, chất lượng cao.
- Tích cực lựa chọn, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ trong đầu tư thâm canh, cơ giới hóa các vùng chuyên canh, sản xuất hàng hóa tập trung (lúa, cam, bưởi, chè, lạc, mía...), trong thu hoạch, bảo quản gắn với chế biến, tiêu thụ sản phẩm. Đẩy mạnh sản xuất theo tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật (VietGAP, GlobalGAP, SAN, hữu cơ, quản lý rừng bền vững, …) để nâng cao hiệu quả và giá trị sản xuất. Ưu tiên ứng dụng, chuyển giao khoa học và công nghệ trong xây dựng mô hình nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, công nghệ tưới tiên tiến cho cây trồng chủ lực.
- Nghiên cứu, lựa chọn áp dụng các thiết bị hiện đại tự động và bán tự động trong phát triển chăn nuôi hàng hóa, quy mô công nghiệp, tạo sản phẩm có chất lượng cao, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; đẩy mạnh phát triển chăn nuôi trâu, bò, lợn, dê, vịt... tại những vùng đã được quy hoạch và có lợi thế theo hướng sản xuất hàng hóa.
[bookmark: bookmark2]- Xây dựng trên 100 mô hình ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ có hiệu quả, quy mô phù hợp với vùng sinh thái, gắn với tiềm năng, thế mạnh, lợi thế phát triển sản xuất hàng hóa chủ lực, đặc sản, có giá trị kinh tế của từng huyện, thành phố. Bảo tồn được trên 20 nguồn gen các loài động vật, thực vật quý, hiếm, đặc hữu, có giá trị của tỉnh theo đặc điểm sinh học của từng đối tượng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, y tế, khoa học và môi trường.
1.2. Đổi mới công nghệ
[bookmark: _Hlk68449511]- Khuyến khích đổi mới công nghệ phục vụ phát triển công nghiệp chế biến nông, lâm sản, sản xuất vật liệu xây dựng. Đầu tư các dự án đổi mới công nghệ chế biến nông lâm thuỷ sản gắn với phát triển vùng nguyên liệu theo chuỗi giá trị. Từng bước đổi mới công nghệ chế biến của các Nhà máy chế biến chè để nâng cao chất lượng sản phẩm và tăng sức cạnh tranh trên thị trường, phát triển mạnh các sản phẩm chè đặc sản có lợi thế tại một số địa phương trong tỉnh.
- Nâng cao năng lực áp dụng công nghệ mới của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, đẩy mạnh hoạt động chuyển giao, làm chủ công nghệ từ nước ngoài vào tỉnh. Hỗ trợ doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân thực hiện ứng dụng khoa học, đổi mới công nghệ, công bố tiêu chuẩn cơ sở, công bố hợp chuẩn, hợp quy, áp dụng các công cụ cải tiến năng suất, chất lượng (ISO, HACCP, 5S...) trong hoạt động sản xuất, kinh doanh.
- Điều tra, đánh giá hoạt động đổi mới, cải tiến công nghệ tại các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh để làm cơ sở trong định hướng, chỉ đạo chuyển giao công nghệ mới, tiên tiến đến với doanh nghiệp, người dân; chú trọng công nghệ chế biến sâu mang lại giá trị gia tăng cao trong sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, xây dựng.
- Ưu tiên chuyển giao, làm chủ, phát triển công nghệ tiên tiến, hiện đại từ nước ngoài vào tỉnh trong các ngành sản xuất công nghiệp mà tỉnh có lợi thế, các ngành công nghiệp có hàm lượng công nghệ cao, công nghiệp sản xuất hàng tiêu dùng và xuất khẩu như: Chế biến chè chất lượng cao, đường kính, gỗ, da giầy; sản xuất giấy, thép, bột đá siêu mịn,... nhằm tạo ra các sản phẩm đảm bảo tiêu chuẩn, chất lượng, có sức cạnh tranh cao trên thị trường trong nước và nước ngoài.
- Tập trung tiếp nhận chuyển giao, làm chủ và phát triển công nghệ chế biến nông, lâm sản gắn với phát triển vùng nguyên liệu, gắn kết chặt chẽ, hài hòa lợi ích giữa nhà máy với người sản xuất nguyên liệu; sản xuất vật liệu xây dựng và công nghiệp hỗ trợ theo công nghệ tiên tiến, đáp ứng tiêu chuẩn quốc gia, tiêu chuẩn quốc tế. 
[bookmark: bookmark3]- Ứng dụng công nghệ trong bảo quản, chế biến nông sản; công nghệ bảo quản lạnh để bảo quản hoa quả tươi; công nghệ chế biến hoa quả; công nghệ tạo màng trong bảo quản rau, quả, thịt, trứng; công nghệ thông tin, công nghệ tự động hóa trong chế biến gỗ; công nghệ sấy sinh thái, công nghệ ngâm, tẩm để bảo quản gỗ.
1.3. Xây dựng, bảo vệ và phát triển thương hiệu
- Đẩy mạnh việc xúc tiến xây dựng và phát triển thương hiệu cho các sản phẩm, hàng hóa chủ lực, đặc sản có lợi thế của tỉnh. Chú trọng xây dựng nhãn hiệu, Chỉ dẫn địa lý cho các sản phẩm có danh tiếng, có chất lượng đặc thù của tỉnh. Phấn đấu mỗi năm có trên 10 sản phẩm đặc sản của tỉnh được đăng ký bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ, trong đó có từ 07 sản phẩm trở lên được cấp Văn bằng bảo hộ. Đến năm 2025, toàn tỉnh có ít nhất 05 sản phẩm trở lên được cấp Giấy chứng nhận đăng ký Chỉ dẫn địa lý.
- Trên 70% sản phẩm gắn với Chương trình mỗi xã một sản phẩm được đăng ký bảo hộ nhãn hiệu. Tổ chức quản lý và phát triển nhãn hiệu đã được cấp văn bằng bảo hộ; kiểm soát chặt chẽ việc sử dụng nhãn hiệu được bảo hộ nhằm nâng cao giá trị cho sản phẩm; duy trì và không ngừng nâng cao chất lượng, mẫu mã  các sản phẩm OCOP sau khi được bảo hộ nhãn hiệu để đáp ứng thị hiếu và đòi hỏi của người tiêu dùng, đồng thời đảm bảo sức cạnh tranh của các sản phẩm OCOP của tỉnh trên thị trường.
- Tiếp tục giới thiệu, quảng bá thương hiệu sản phẩm hàng hóa trên các kênh truyền thông đa phương tiện; duy trì và phát triển website http://www.dacsantuyenquang.com.vn để giới thiệu, quảng bá về các sản phẩm đặc sản của tỉnh đã được bảo hộ nhãn hiệu Chỉ dẫn địa lý. Quản lý, phát triển Chỉ dẫn địa lý, nhãn hiệu chứng nhận, nhãn hiệu tập thể đã được cấp văn bằng bảo hộ gắn với sản xuất kinh doanh theo hướng hợp tác, liên kết, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị. Giới thiệu, quảng bá và triển khai các hoạt động xúc tiến thương mại khác nhằm khai thác, phát triển tài sản trí tuệ.
 (Có biểu các nhiệm vụ chủ yếu và mô hình ứng dụng khoa học và công nghệ kèm theo)
[bookmark: bookmark4]2. Giải pháp
2.1. Giải pháp về cơ chế, chính sách
- Thực hiện có hiệu quả các cơ chế, chính sách của Trung ương, đồng thời rà soát bổ sung, điều chỉnh, hoặc ban hành các cơ chế, chính sách của tỉnh về khuyến khích nghiên cứu ứng dụng và chuyển giao khoa học công nghệ, về thu hút đầu tư, hỗ trợ tài chính cho các tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh, đảm bảo đồng bộ với các quy định của pháp luật về khoa học và công nghệ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
- Huy động nguồn lực đầu tư vào các dự án ứng dụng, chuyển giao thành tựu khoa học công nghệ trong sản xuất, bảo quản và chế biến nông sản. Thực hiện cơ chế chính sách ưu đãi đầu tư để triển khai một số dự án khoa học và công nghệ quy mô lớn có tác động nâng cao năng suất, chất lượng và sức cạnh tranh của các sản phẩm, hàng hóa chủ lực và đặc sản của tỉnh.
- Tổ chức thực hiện tốt cơ chế, chính sách của tỉnh hỗ trợ khuyến khích doanh nghiệp, doanh nhân đầu tư nghiên cứu, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, đổi mới công nghệ, xác lập quyền sở hữu công nghiệp trên địa bàn tỉnh; triển khai có hiệu quả Chương trình khuyến nông, khuyến công; các cơ chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp hàng hóa; phát triển kinh tế trang trại và chính sách đặc thù khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn.
[bookmark: bookmark5]- Rà soát, bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách của tỉnh về thu hút nguồn nhân lực có trình độ cao; chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức đi đào tạo nâng cao trình độ sau đại học. Có chính sách hỗ trợ, thu hút cán bộ khoa học và công nghệ trẻ, các chuyên gia đầu ngành trong nước, trong tỉnh tham gia vào các nhiệm vụ nghiên cứu ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ vào sản xuất, kinh doanh, khởi nghiệp sáng tạo. Đẩy mạnh hợp tác công - tư nhằm thúc đẩy nhanh việc ứng dụng khoa học và công nghệ vào sản xuất, kinh doanh trong các lĩnh vực có lợi thế của tỉnh.
2.2. Đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Quỹ phát triển khoa học và công nghệ tỉnh 
- Đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động quản lý các nguồn vốn của Qũy nhằm hỗ trợ, thúc đẩy phát triển khoa học và công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
[bookmark: bookmark6]- Hướng dẫn, tạo điều kiện thuận lợi để khuyến khích các doanh nghiệp thành lập, quản lý, sử dụng Quỹ Phát triển khoa học và công nghệ trong doanh nghiệp hoặc tham gia đóng góp cho Quỹ phát triển khoa học và công nghệ của tỉnh. Phấn đấu đến năm 2025, thành lập được 25-30 Quỹ phát triển khoa học và công nghệ thuộc các doanh nghiệp trong tỉnh. Ưu tiên đầu tư, sử dụng Quỹ phát triển khoa học và công nghệ để nâng cao năng lực tiếp nhận, làm chủ công nghệ, năng lực đổi mới công nghệ của doanh nghiệp.
- Phối hợp với các Viện nghiên cứu, Trường Đại học, các tổ chức khoa học và công nghệ để tư vấn, hỗ trợ doanh nghiệp tiếp nhận, ứng dụng công nghệ tiên tiến, đổi mới công nghệ vào sản xuất, kinh doanh.
2.3. Giải pháp hỗ trợ về tiêu chuẩn, chất lượng
- Chủ động ứng dụng tiến bộ khoa học để nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa, áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, hệ thống quản lý, công cụ cải tiến để nâng cao sức cạnh tranh của sản phẩm, hàng hóa, trong đó có các sản phẩm OCOP.
- Hướng dẫn doanh nghiệp, hợp tác xã áp dụng các hệ thống quản lý, công cụ cải tiến năng suất, chất lượng cơ bản, đẩy mạnh áp dụng các hệ thống quản lý, tiêu chuẩn chất lượng theo quy định.
- Khuyến khích và hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ chức, cá nhân áp dụng hệ thống truy xuất nguồn gốc trong tiêu thụ sản phẩm; mở rộng diện tích áp dụng thực hành nông nghiệp tốt (GAP), sản xuất nông nghiệp hữu cơ, năng suất xanh,... Hỗ trợ quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa nông lâm thuỷ sản, thực phẩm theo chuỗi từ trang trại đến người tiêu dùng; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong thực hiện quy trình kiểm soát, truy xuất nguồn gốc.
2.4. Giải pháp về tổ chức, quản lý
- Nâng cao năng lực, hiệu quả bộ máy và đội ngũ cán bộ quản lý nhà nước về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo. Tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy của cơ quan chuyên môn tham mưu, quản lý nhà nước về khoa học và công nghệ ở cấp tỉnh, cấp huyện; nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về khoa học và công nghệ ở các cấp, các ngành; xây dựng hệ thống kiểm nghiệm chất lượng sản phẩm, hàng hoá để đáp ứng yêu cầu công tác quản lý về chất lượng sản phẩm, hàng hoá trên địa bàn tỉnh; kiểm soát, thẩm định chặt chẽ về công nghệ nhằm ngăn chặn việc nhập vào địa bàn tỉnh các công nghệ lạc hậu, công nghệ gây nguy hại đến sức khỏe con người, tài nguyên, môi trường, kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh của tỉnh. 
- Tiếp tục thực hiện tốt các quy định về sở hữu trí tuệ, chuyển giao công nghệ, tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, chất lượng hàng hóa nhằm hỗ trợ hiệu quả cho việc phát triển và hình thành thị trường khoa học, công nghệ và hệ sinh thái khởi nghiệp sáng tạo. Triển khai thực hiện Quyết định số 36/QĐ-TTg ngày 11/01/2021 của Chính phủ về ban hành kế hoạch tổng thể nâng cao năng suất dựa trên nền tảng khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo giai đoạn 2021-2030.
- Quản lý chặt chẽ, đảm bảo các nhiệm vụ khoa học và công nghệ ứng dụng trong sản xuất, tạo giống, thâm canh, thu hoạch, bảo quản, chế biến các sản phẩm chủ lực và đặc sản của tỉnh được thực hiện đạt hiệu quả; chú trọng việc lựa chọn các mô hình ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ để nhân rộng vào sản xuất và đời sống trên cơ sở kết quả của các đề tài, dự án cấp tỉnh đã được đánh giá nghiệm thu đạt hiệu quả về kinh tế - xã hội và bảo vệ môi trường.
- Tiếp tục đổi mới việc đề xuất, xác định danh mục các đề tài, dự án khoa học và công nghệ cấp tỉnh hằng năm thiết thực, gắn với mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII nhiệm kỳ 2020-2025, nhất là thực hiện các khâu đột phá, nhiệm vụ trọng tâm trong phát triển kinh tế - hội của tỉnh. Ưu tiên thực hiện các đề tài, dự án ứng dụng công nghệ cao trong tạo giống, thâm canh, thu hoạch, bảo quản, chế biến các sản phẩm nông, lâm sản chủ lực, đặc sản, có lợi thế của tỉnh; quản lý chặt chẽ việc triển khai, thực hiện các đề tài, dự án để đạt chất lượng, hiệu quả, đồng thời đảm bảo khả năng nhân rộng; xác định doanh nghiệp là lực lượng quan trọng trong ứng dụng khoa học và công nghệ, đổi mới công nghệ để nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm. Đa dạng hoá các nguồn vốn cho nghiên cứu ứng dụng khoa học và công nghệ; chú trọng việc thu hút các nguồn vốn từ các chương trình cấp quốc gia.
[bookmark: bookmark7]- Hằng năm, thực hiện rà soát, kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng khoa học và công nghệ cấp tỉnh, cấp huyện và của các ngành trên địa bàn tỉnh để thực hiện tốt chức năng quản lý, tư vấn trong triển khai các hoạt động khoa học và công nghệ tại địa phương.
2.5. Giải pháp về phát triển cơ sở hạ tầng và nguồn nhân lực khoa học và công nghệ
- Ưu tiên xây dựng, phát triển cơ sở hạ tầng khoa học và công nghệ cho các trung tâm, đơn vị làm hạt nhân cho việc nghiên cứu, phát triển, ứng dụng và chuyển giao khoa học và công nghệ của tỉnh để đáp ứng yêu cầu nghiên cứu, ứng dụng và tiếp nhận, chuyển giao khoa học và công nghệ ở các lĩnh vực thế mạnh của tỉnh. 
- Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực làm công tác nghiên cứu, ứng dụng, chuyển giao khoa học và công nghệ (tổ chức đào tạo, liên kết đào tạo, tập huấn,…) nhằm tạo ra đội ngũ cán bộ có trình độ cao, có khả năng nghiên cứu, tiếp nhận và làm chủ công nghệ. 
[bookmark: bookmark8]- Quan tâm đổi mới sáng tạo theo hướng lấy doanh nghiệp làm trung tâm; xây dựng Trường Đại học Tân Trào, Trường Cao đẳng nghề Kỹ thuật - Công nghệ, Trung tâm Ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ, các đơn vị có chức năng nghiên cứu, có năng lực trong ứng dụng khoa học công nghệ thuộc các sở, ngành của tỉnh thành các chủ thể nghiên cứu, ứng dụng, chuyển giao khoa học công nghệ chủ lực của tỉnh. Tăng cường liên kết giữa cơ sở giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp với tổ chức, doanh nghiệp để phát triển nguồn nhân lực, nâng cao năng lực tiếp thu, làm chủ và khai thác hiệu quả công nghệ từ nước ngoài vào tỉnh. Đẩy mạnh việc liên kết, hợp tác giữa Trường Đại học Tân Trào, Trường cao đẳng nghề Kỹ thuật - Công nghệ Tuyên Quang với các cơ sở đào tạo trong nước và nước ngoài để liên kết đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao cho tỉnh.
2.6. Giải pháp về thị trường khoa học công nghệ và xúc tiến thương mại
- Tạo lập và phát triển thị trường khoa học và công nghệ, hình thành hệ thống dịch vụ khoa học và công nghệ; tư vấn, hướng dẫn, hỗ trợ các doanh nghiệp tham gia các triển lãm, hội chợ công nghệ - thiết bị. Kịp thời nắm bắt nhu cầu đổi mới công nghệ, tiếp nhận chuyển giao công nghệ và thực hiện kết nối cung - cầu công nghệ cho các doanh nghiệp có nhu cầu. 
- Tiếp tục củng cố và nâng cao thương hiệu nông sản Tuyên Quang. Hỗ trợ đăng ký nhãn hiệu hàng hóa, đẩy mạnh việc xúc tiến thương mại, phát triển thị trường tiêu thụ, xây dựng, quảng bá và bảo vệ thương hiệu cho các sản phẩm của địa phương, như: Cam sành Hàm Yên, Chè Shan Tuyết Na Hang, Bưởi Soi Hà, Hồng không hạt Xuân Vân, Lê Na Hang, Na Lực Hành, Trâu Chiêm Hoá, Vịt bầu Minh Hương, Rượu ngô Na Hang…và các sản phẩm công nghiệp như giấy, gỗ và các loại khoáng sản. Tư vấn, hướng dẫn, khuyến khích các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân tiếp tục quan tâm thực hiện xây dựng và phát triển thương hiệu sản phẩm. 
- Rà soát, tập trung nguồn lực để xây dựng Chỉ dẫn địa lý đối với các cây, con, các sản phẩm chủ lực và đặc sản của tỉnh: Bưởi Soi Hà huyện Yên Sơn, Trâu Chiêm Hoá, Rượu ngô Na Hang, Hồng không hạt Xuân Vân, Vịt bầu Minh Hương, …Lựa chọn một loại cá đặc sản, có khả năng phát triển đề xuất xây dựng Chỉ dẫn địa lý hoặc nhãn hiệu chứng nhận góp phần nâng cao giá trị cho sản phẩm cá hồ Na Hang - Lâm Bình.
- Tiếp tục giới thiệu, quảng bá thương hiệu các sản phẩm chủ lực và đặc sản trên các phương tiện truyền thông, các trang tin điện tử, các mạng xã hội; tuyên truyền, quảng bá các sản phẩm thông qua các hội chợ, triển lãm trong nước và ngoài nước; tuyên truyền về sở hữu trí tuệ, truyền thông hỗ trợ quản lý và phát triển tài sản trí tuệ cho các sản phẩm đặc sản của tỉnh Tuyên Quang. Tiếp tục củng cố, đổi mới, phát triển các hợp tác xã, Tổ hợp tác để chủ động liên kết, hợp tác với doanh  nghiệp trong và ngoài nước tổ chức sản xuất, phát triển các sản phẩm chủ lực của địa phương.
[bookmark: bookmark9]- Tiếp tục cải tiến, nâng cao về mỹ thuật, kỹ thuật các mẫu mã, nhãn mác sản phẩm mang tính biểu trưng cao; mang bản sắc Tuyên Quang. Hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ gia đình trong nâng cao chất lượng, nhãn mác bao bì, hộp đựng, túi đựng sản phẩm OCOP và các sản phẩm hàng hóa để truyền tải đầy đủ thông tin theo quy định nhằm thu hút được sự quan tâm chú ý của khách hàng, người tiêu dùng, để nâng cao giá trị và thương hiệu hàng hóa của tỉnh.
2.7. Giải pháp về thông tin, tuyên truyền và hợp tác quốc tế
- Phát triển hệ thống thông tin về khoa học và công nghệ; đẩy mạnh phát triển thị trường khoa học và công nghệ. Ứng dụng hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về khoa học và công nghệ; ứng dụng công nghệ thông tin trong việc cung cấp, trao đổi, giao dịch thông tin. Tăng cường công tác thông tin về khoa học và công nghệ trên các kênh truyền hình, báo trung ương, địa phương; các chuyên mục, ấn phẩm khoa học và công nghệ, tại các hội nghị, diễn đàn, trong đó chú trọng thông tin các sản phẩm chủ lực và đặc sản của tỉnh. Nâng cao chất lượng phát hành các Bản tin khoa học và công nghệ, Bản tin hàng rào kỹ thuật trong thương mại; duy trì, nâng cấp trang tin điện tử khoa học và công nghệ tỉnh Tuyên Quang.
- Phát huy vai trò của Trung tâm Ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ     (thuộc Sở Khoa học và Công nghệ) và các đơn vị chuyển giao khoa học công nghệ trong tỉnh để nâng cao năng lực hoạt động ứng dụng, làm chủ công nghệ trong chuyển giao, ứng dụng các thành tựu khoa học và công nghệ vào thực tiễn sản xuất và đời sống.
- Đẩy mạnh hợp tác quốc tế về khoa học và công nghệ; chú trọng học tập kinh nghiệm, tiếp cận, tiếp nhận chuyển giao có chọn lọc các công nghệ tiên tiến, phù hợp để ứng dụng trong các ngành sản xuất nông, lâm nghiệp, thủy sản, sản xuất công nghiệp chủ lực của địa phương.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện Chương trình được lấy từ các nguồn:
- Ngân sách sự nghiệp khoa học và công nghệ của tỉnh hằng năm.
- Kinh phí hỗ trợ từ Quỹ đổi mới công nghệ quốc gia và các Chương trình mục tiêu, trọng điểm của quốc gia.
- Kinh phí của các doanh nghiệp, của các tổ chức, cá nhân thực hiện nhiệm vụ, dự án, mô hình ứng dụng khoa học và công nghệ và huy động từ các nguồn vốn hợp pháp khác.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Khoa học và Công nghệ
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan triển khai Chương trình; phổ biến, đôn đốc, theo dõi việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ đề ra; tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả thực hiện Chương trình theo quy định, kịp thời kiến nghị các biện pháp cần thiết, bảo đảm Chương trình được thực hiện đạt hiệu quả.
- Phối hợp chặt chẽ cùng các sở, ngành liên quan và với các địa phương trong tỉnh đề xuất các dự án thuộc Chương trình phát triển tài sản trí tuệ giai đoạn 2021- 2030; khai thác có hiệu quả nguồn kinh phí từ Chương trình phục vụ việc xây dựng và phát triển thương hiệu, Chỉ dẫn địa lý cho các sản phẩm, hàng hóa chủ lực, đặc sản của tỉnh.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Tham mưu tổ chức thực hiện hiệu quả các quy hoạch, đề án, chương trình kế hoạch, cơ chế, chính sách phát triển nông, lâm nghiệp trên địa bàn tỉnh; tổ chức triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ của Chương trình thuộc lĩnh vực của ngành, nhất là Chương trình xây dựng nông thôn mới, Kế hoạch thực hiện Chương trình mỗi xã một sản phẩm.
3. Sở Tài chính: Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan thẩm định dự toán, trình Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt dự toán và cấp kinh phí thực hiện Chương trình ứng dụng khoa học và đổi mới công nghệ nâng cao năng suất, chất lượng, phát triển thương hiệu các sản phẩm chủ lực và đặc sản trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2025 hàng năm để tổ chức triển khai thực hiện.
4. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính tham mưu đề xuất với Uỷ ban nhân dân tỉnh phân bổ nguồn kinh phí từ vốn đầu tư để thực hiện Chương trình ứng dụng khoa học và đổi mới công nghệ nâng cao năng suất, chất lượng, phát triển thương hiệu các sản phẩm chủ lực và đặc sản trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh.
5. Sở Công Thương: Tham mưu tổ chức thực hiện hiệu quả quy hoạch, kế hoạch, cơ chế, chính sách phát triển ngành công nghiệp hỗ trợ, công nghiệp thực phẩm và công nghiệp chế biến trên địa bàn tỉnh; triển khai chương trình, kế hoạch, đề án khuyến công tại địa phương; hỗ trợ các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh tham gia xét chọn sản phẩm đạt thương hiệu quốc gia Việt Nam.
6. Sở Thông tin và Truyền thông: Có trách nhiệm thông tin tuyên truyền về việc ứng dụng khoa học và đổi mới công nghệ nâng cao năng suất, chất lượng, phát triển thương hiệu các sản phẩm chủ lực và đặc sản trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2025 tới tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân; tham mưu giải pháp phát triển hệ thống thông tin về khoa học và công nghệ, giới thiệu, quảng bá thương hiệu các sản phẩm chủ lực và đặc sản.
[bookmark: _GoBack]7. Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh, Hội Doanh nhân trẻ tỉnh: Có trách nhiệm phổ biến Chương trình ứng dụng khoa học và đổi mới công nghệ nâng cao năng suất, chất lượng, phát triển thương hiệu các sản phẩm chủ lực và đặc sản trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021-2025 tới các doanh nghiệp; tuyên truyền, khuyến khích các doanh nghiệp có đủ điều kiện đăng ký doanh nghiệp khoa học và công nghệ, thành lập Quỹ phát triển khoa học và công nghệ; tích cực triển khai các nhiệm vụ ứng dụng khoa học, đổi mới công nghệ, xây dựng và phát triển thương hiệu nhằm nâng cao năng suất, chất lượng, phát triển thị trường tiêu thụ sản phẩm, hàng hóa chủ lực và đặc sản của địa phương.
8. Các sở, ngành, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố; các cơ quan, đơn vị, căn cứ mục tiêu, nội dung nhiệm vụ chủ yếu của Chương trình, có các biện pháp, giải pháp cụ thể để tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ của ngành, cơ quan, đơn vị, địa phương mình; định kỳ tháng 12 hằng năm tổng hợp tình hình, kết quả thực hiện báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (gửi qua Sở Khoa học và Công nghệ trước ngày 10/12 để tổng hợp).

